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«Звяз да» пра цяг вае зна ё міць па тэн цый ных 
усы на ві це ляў і апе ку ноў з хлоп чы ка мі 
і дзяў чат ка мі, якія больш за ўсё на све це ма раць 
пра друж ную сям'ю... Дзя ку ю чы тэ ле ві зій най 
руб ры цы «У вас бу дзе дзі ця» (што вы хо дзіць 
на ка на ле АНТ у рам ках пра гра мы 
«Па куль усе до ма») 68 ге ро яў ужо знай шлі 
кла пат лі вых баць коў. Сён ня мы рас ка жам 
пра аба яль на га Ста сі ка, які вы хоў ва ец ца 
ў Жда но віц кім дзі ця чым до ме.

Хлоп чык, яко га вы ба чы це на здым ку, — га лоў ны ар тыст 
і лю бі мец вы ха валь ні каў. У дзі ця чым до ме яго пя шчот на 

на зы ва юць ма лень кім со ней кам, бо Ста сік заў сё ды ўсмі-
ха ец ца.

— Ста су толь кі 5 го дзі каў. Але, ня гле дзя чы на ўзрост, ён 
вель мі пра ца лю бі вы. Лю біць дзя жу рыць па ста ло вай, умее 
пры го жа на кры ваць на стол, — рас каз вае на стаў нік-дэ фек-
то лаг Юлія СА ЎКО. — Ра дуе і не пад роб ная ці ка васць хлоп-
чы ка да му зы кі, тан цаў. Усім за пом ні ла ся, як цу доў на Ста сік 
сыг раў ро лю гры боч ка на ад ным з на шых свят. Ву чыў ін шых 
дзе так, што му ха мо ры рваць нель га. Як і ўсе хлоп чы кі, Ста сік 
вель мі лю біць гу ляць з ма шын ка мі. Ён бу дуе для іх га ра жы з 
ку бі каў. Яшчэ з тых са мых ку бі каў ён уз во дзіць вя лі кія ве жы і 
да мы. Ка лі пы та ем ся «для ка го», ад каз вае: «Для ма мы, та ты 
і ма лень ка га са бач кі».

Шчы ра спа дзя ём ся, што вель мі хут ка ма ра Ста сі ка ста не 
рэ аль нас цю. Што ў яго бу дзе са праўд ны дом, дзе бу дуць жыць 
ма ма, та та і ён. І на ват, маг чы ма, ма лень кі са бач ка. І ў гэ тым 
до ме бу дзе цёп ла і ўтуль на. Але са мае га лоў нае, ма лень кае 
со ней ка там бу дуць шчы ра лю біць.

Ка лі вы хо ча це да ве дац ца пра Ста са больш, па тэ-
ле фа нуй це па ну ма ры (017) 284-71-51 спе цы я ліс там 
На цы я наль на га цэнт ра ўсы наў лен ня Мі ніс тэр ства аду-
ка цыі. Так са ма для тых, хто хо ча ўсы на віць дзі ця, на 
сай це vіdеораssроrt.ru зме шча ны ві дэа кур сы, пад рых-
та ва ныя су мес на НЦУ і твор чай гру пай пра ек та

�

(Заканчэнне. 
Пачатак на 1-й стар. «СГ»).

— У боль шас ці сва ёй, — рас каз-
вае та ту і роў шчы ца, — у жан чы ны 
прос та ёсць шрам, і яна хо ча яго за-
крыць. Вя до ма, я ма гу неш та пад ка-
заць, па ра іць, бо сам рэ льеф руб ца 
ча сам дык туе ней кі ма лю нак. Але, 
на прык лад, лі ней нае пе ра крыц цё 
пры цяг не яшчэ больш ува гі. Та му 
ма лю нак у лю бым вы пад ку па ві нен 
быць боль шым, быц цам пад ім ні-
чо га ня ма, а гэ та — прос та та ту і-
роў ка. Ка мусь ці па да ба юц ца квет кі, 
ка мусь ці — ма тыль кі, птуш кі. Я пра-
цую толь кі з та кі мі, «па зі тыў ны мі», 
ма люн ка мі.

Ала рас каз вае, што ў ад ной з яе 
клі ен так бы лі на це ле вя лі кія апё-
кі, якія яна атры ма ла яшчэ ў ран нім 
дзя цін стве. «Мы зра бі лі на іх ар хі-
дэі. Пры чым у пер шы год квет кі бы лі 
ахра ма тыч ныя — ка ра мель ныя, крэ-
ма выя, а на на ступ ны я пе ра фар ба-
ва ла іх у ру жо вы, бэ за вы ко лер».

НЕ МА ГУ БРАЦЬ 
ЗА ГЭ ТА ГРО ШЫ

Та ту і роў шчы ца пры зна ец ца, што 
спа чат ку прак ты кі ў яе бы ло не так 
мно га. Час цей за ўсё да яе пры хо дзі-
лі жан чы ны з прось бай пад ка рэк та-
ваць ру бец пас ля ўстаў кі ім план та.

— Са з'яў лен нем ін тэр нэ ту зва-
ро таў ста ла больш. Маг чы ма, ней-
кую ін фар ма цыю па ча лі да ваць 
сва ім па цы ент кам са мі ўра чы. Бо 
жан чы нам, якія пе ра жы лі рак гру-
дзей, час та цал кам вы да ля юць за-
ло зу і ўжо на яе мес ца ўстаў ля юць 
ім плант. Ад нак арэ о лы ўра чы зра-
біць не мо гуць.

У мя не бы ла ад на жан чы на з 
Го ме ля, якая рас каз ва ла, што кож-
ны год, ка лі яна ўжо пас ля апе ра-
цыі пры хо дзі ла на кан суль та цыю 
ў баль ні цу, ёй ка за лі: «Мы сваю 
пра цу зра бі лі доб ра. Ка лі ж ты на-
рэш це схо дзіш да та ту і роў шчы ка і 
на ма лю еш са бе арэ о лу?» Мы і са-
мі, ка лі гля дзім на та кую жан чы ну, 
на прык лад, у лаз ні, між во лі за ўва-
жа ем, што ў яе не ха пае са ска — і 
нам гэ та зда ец ца ня пра віль ным. У 
нас пад свя до ма ўспры ман не спра-
цоў вае так, што ў ча ла ве ка па він на 
быць дзве ру кі, дзве на гі, дзве арэ о-
лы. Ка лі ча гось ці не ха пае, зна чыць, 
неш та не так.

Ця пер я пра цую з са мым іна ва-
цый ным аб ста ля ван нем, якое ёсць 
у све це. То-бок не прос та пад бі раю 
та ту і ро вач ныя фар бы: у мя не цэ лая 
па літ ра для арэ ол лю бо га ты пу. Як 
жы ва пі сец, я ма гу па да браць лю бое 
ад цен не. Скла да насць не ў тым, каб 
прос та на ма ля ваць дзве арэ о лы. 
Важ на па да браць ад ну пад дру гую, 
ска пі раваць іх. Бо час цей за ўсё да 
мя не пры хо дзяць жан чы ны, якім 
вы да лі лі ад ну з гру дзей і ўста ві лі 
ім плант. Тут ужо важ ныя мас тац кая 
аду ка цыя і на вы кі ко ле раз наў ства. 
На огул, 3D-арэ о ла — гэ та гуль ня са 
свят лом і це нем. Без умоў на, звы-
чай на му ча ла ве ку лю бы аб' ём ны 
ма лю нак зда ец ца скла да ным, для 
мас та ка ж гэ та нар маль ная прак-
ты ка. Гэ та як на ма ля ваць ша рык. 
Ад нак па чы на ю ча му та ту -май стру 
нель га прос та ўзяць і зра біць са сок. 

Для гэ та га трэ ба ве даць асноў ныя 
пра ві лы. Вы ка рыс тоў ваць спе цы-
яль ныя піг мен ты, ігол кі і тэх на ло гіі, 
каб не на шко дзіць ча ла ве ку.

— Яшчэ, — пра цяг вае та ту-май-
стар, — трэ ба па мя таць, што лю быя 
пе ра крыц ці руб цоў маг чы мыя, ка лі 
яны ўжо ста лі бе лы мі. А для гэ та га 
па він на прай сці мі ні мум паў го да з 
мо ман ту апе ра цыі.

Акра мя гэ та га, Ала ўпэў не на: 
браць за та кую пра цу гро шы прос-
та не маг чы ма.

— Ча ла век пе ра адо леў рак, па-
тра ціў шмат срод каў на ле кі і ад наў-
лен не. Як я ма гу пра сіць з яго яшчэ 
якую-не будзь апла ту? Та му я раб лю 
арэ о лы бяс плат на. І за да валь нен-
ня, пры зна ю ся шчы ра, атрым лі ваю 
знач на больш, чым ад ка мер цый най 
пра цы.

«НЕ КА ТО РЫЯ 
ЖАНЧЫНЫ ЦЯПЕР
ДЛЯ МЯ НЕ ЯК СЯМ'Я»

— Не як я ўдзель ні ча ла ў ак цыі, 
асноў най мэ тай якой бы ла да па мо-
га жан чы нам пас ля ан ка ло гіі. Яе 
пад тры ма ла шмат та ту і роў шчы каў 
не толь кі з Мін ска, але і з аб лас ных 

цэнт раў. Не ка то рыя аб са лют на бяс-
плат на ма ля ва лі жан чы нам бро вы і 
стрэл кі на ва чах пад час хі мі я тэ ра піі. 
Каб на ват у та кі скла да ны пе ры-
яд жыц ця яны маг лі ад чу ваць ся бе 
пры го жы мі.

Ка лі ў са цы яль ных сет ках вы 
ба чы це ў та ту -май стра ру жо вую 
стуж ку — між на род ны сім вал, які 
пад трым лі вае пра гра му ба раць бы 
су праць ра ку ма лоч най за ло зы, — 
яны ад гук нуц ца і зро бяць та ту і роў ку 
жан чы не пас ля ан ка ло гіі бяс плат на. 
І гэ та га зу сім не трэ ба са ро мец ца. 
Так я ка жу заў сё ды, ка лі бы ваю на 
су стрэ чах жан чын, якія пе ра маг лі 
рак гру дзей.

У боль шас ці кра ін па доб ныя та ту 
ро бяц ца бяс плат на, та му што па га-
ша юц ца ме ды цын скай стра хоў кай. 
У нас ме ды цын ская са цы яль ная 
пра гра ма, на жаль, ні чо га не па га-
шае.

— У мя не ня даў на бы ла жан чы-
на, — ус па мі нае Ала, — якая за кан-
чва ла пра хо дзіць хі мі я тэ ра пію. У яе 
не бы ло ні бро ваў, ні ве ек. Я ра бі ла 
ёй між вей ка вую рас ту шоў ку. А праз 
ме сяц яна зноў прый шла да мя не, і 
я з ра дас цю ўба чы ла, што яе ўлас-
ныя вей кі да яе вяр ну лі ся — і на ват 
вы рас лі ў тры ра ды! І гэ та да ра го га 
каш туе: ба чыць, як жан чы ны, якія 
пе ра маг лі та кую страш ную хва ро бу, 
вяр та юц ца шчас лі вы мі да жыц ця.

Што да ты чыц ца муж чын і іх ус-
пры ман ня та кіх пра цэ дур, то я ска-
жу так: ка лі муж чы на ка хае жан-
чы ну, ка лі яна яму важ ная, ду маю, 
ён у лю бым вы пад ку пад тры мае яе 
ра шэн не, што б яна ні зра бі ла. Ка лі 
ёй ад гэ та га лепш, то і яму спа кай-
ней. Мно гія да мя не пры хо дзі лі са 
сло ва мі «Муж мя не і та кую лю біць», 
але ж пры гэ тым са мі са ро ме юц ца 
свай го це ла: не мо гуць рас пра нуц ца 
ні ў лаз ні, ні на пля жы. Ка лі жан чы-
на за кры вае ру бец на сва ім це ле, 
яна ста но віц ца больш упэў не най у 
са бе.

— Ка лі ба чыш ча ла ве ка час-
та, ка лі ве да еш яго гіс то рыю, з-за 
якой ён прый шоў да ця бе, — ка жа 
Ала, — не ка то рыя жан чы ны ста но-
вяц ца та бе як сям'я.

Ган на БА ГІ НО. bаhіnо@zvіаzdа.bу

МА ЛЮ НАК 
НА ЦЕ ЛЕ

Гэ та да ра го га каш туе: 
ба чыць, як жан чы ны, якія 
пе ра маг лі та кую страш ную 
хва ро бу, вяр та юц ца 
шчас лі вы мі да жыц ця.

� МЕРКАВАННІ НА ТЭ МУ
Ве ра:
— Лю бая жан чы на хо ча вы гля даць доб ра. Асаб лі-

ва пас ля цяж кай хва ро бы, ка лі тваё це ла ка жа та бе 
ад ва рот нае: ты не пры го жая і не жа да ная.

Я ўдзяч ная Але за яе ак цыю, за тое, што яна да-
па ма гае жан чы нам аб са лют на бяс плат на. Я доў га 
су мня ва ла ся, ці па трэб на мне та ту і роў ка: ча ла век, 
які пе ра жыў ан ка ло гію, хо ча як ма га хут чэй пра яе 
за быц ца, не вяр тац ца да «ба лю ча га» мес ца. Але Ала 
мне растлумачыла, што та ту і роў ка да па мо жа зра біць 
гэ та знач на хут чэй — зноў ад чуць ся бе, як і ра ней, 
пры го жай. Зу сім хут ка мы су стрэ нем ся, каб зра біць 
мне та ту.

Воль га:
— Мае ад но сі ны да шрамаў на гру дзях з га да мі 

змя ня лі ся. Упер шы ню пе ра жы ла апе ра цыю ў 2011 
го дзе. Вя до ма, я ду ма ла, што мне, як зу сім юнай дзяў-
чы не, на кла дуць кас ме тыч ныя швы, якія з ця гам ча су 
са мі знік нуць. На жаль, не. Па мя таю, мя не тур ба ва ла, 
што мой ка ха ны не за хо ча са мною больш су стра-

кац ца. Дур ныя дум кі, але... На на ступ ны год мя не 
ча ка ла яшчэ ад на на ві на: зноў знай шлі дзве пух лі ны 
ў гру дзях. Я ра бі ла апе ра цыю ўжо ў ін шай баль ні цы, 
і ў ёй, на шчас це, на кла лі кас ме тыч ныя швы. Ня гле-
дзя чы на гэ та, усё роў на не як ня ём ка (але ўжо не 
пе рад ка ха ным, бо ра зам пе ра жы лі не пры ем насць), 
ка лі на вед ва еш пра цэ ду ры ў СПА-са ло нах. Па мя таю, 
не як за пі са ла ся на ма саж і не змаг ла рас сла біц ца, бо 
бы ло со рам на і крыўд на. Ня ём ка пе рад су пра цоў ні цай 
са ло на. На ўрад ці за раз гэ тым ка гось ці здзі віш, але 
яно кры ху за кра нае тваю ўпэў не насць.

Ці хо чац ца мне зра біць та ту? Змаг ла б, ма быць, 
ка лі б шрамы да ся га лі вя лі кіх па ме раў. Са сва і мі я 
прос та ву чу ся жыць, ус пры маць ся бе та кой, якая я 
ёсць. Яны — уся го толь кі ма лень кая част ка мя не.

Ла ры са:
— Пас ля ус клад не на га апен ды цы ту ў мя не за стаў-

ся вель мі не пры го жы шнар. Я не маг ла апра наць ад-
кры тыя ку паль ні кі, спа кой на ха дзіць у ба сейн. Але 
вось ужо больш за дзе сяць га доў на мес цы апе ра цыі 
мас тац кі твор Алы, і я не ад чу ваю ся бе не паў на вар-
тас най.

У вас бу дзе дзі цяУ вас бу дзе дзі ця  ��

МА ЛЕНЬ КАЕ СО НЕЙ КА

Ка лі жан чы на за кры вае ру бец 
на сва ім це ле, яна ста но віц ца 

больш упэў не най у са бе.

Ад ной чы Ала вы ра шы ла для ся бе, што пры ня се больш ка рыс ці, ка лі ады дзе ад бру таль на га муж чын ска га та ту  
і бу дзе зай мац ца эс тэ тыч най ка рэк цы яй.
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У нас пад свя до ма ўспры ман не 
спра цоў вае так, што 
ў ча ла ве ка па він на быць дзве 
ру кі, дзве на гі, дзве арэ о лы. 
Ка лі ча гось ці не ха пае, 
зна чыць, неш та не так.


